Człowiek w przestrzeni przyrodniczej

1. Wpisz we właściwe miejsca tabeli litery (A–F) odpowiadające opisom etapów rozwoju cywilizacyjnego człowieka. 
(0–3 p.)

A. Eksploatacja surowców mineralnych na potrzeby dynamicznie rozwijającego się przemysłu.

B. Dostrzeżenie zależności pomiędzy stanem środowiska a poziomem życia.

C. Uświadomienie niszczącego wpływu działalności człowieka na środowisko przyrodnicze.

D. Silne uzależnienie człowieka od środowiska przyrodniczego.

E. Technologia na niskim poziomie lub jej brak.

F. Rosnący konsumpcjonizm w stosunku do dóbr przyrody.

	Etap rozwoju cywilizacyjnego

	przedindustrialny
	industrialny
	postindustrialny

	
	
	


2. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. 

(0–1 p.)

Pogląd, zgodnie z którym środowisko przyrodnicze w decydującym stopniu wpływa na rozwój społeczeństwa, gospodarki oraz kultury, to 

a) antropopresja.

b) determinizm geograficzny.

c) nihilizm geograficzny.

d) posybilizm geograficzny.

e) zrównoważony rozwój.

3. Zaznacz nazwy trzech gazów, których obecność w atmosferze przyczynia się do wzrostu efektu cieplarnianego. 
(0–2 p.)

a) Freony. 

b) Gazy przemysłowe.

c) Hel. 

d) Neon. 

e) Podtlenki azotu. 

f)             Para wodna.

4.Uzupełnij zdania poniższymi określeniami (wpisz je w odpowiedniej formie gramatycznej).  (0–3 p.)

freony, podtlenki azotu, tlenek węgla(IV)

1. Podczas wybuchów wulkanów oraz spalania paliw kopalnych do atmosfery dostaje się zwiększona ilość .................................................................. .

2. Spalanie paliw kopalnych, wypalanie lasów oraz stosowanie nawozów sztucznych powoduje emisję .............................................................. do atmosfery.

3. Do niedawna w chłodziarkach, klimatyzatorach i aerozolach powszechne było używanie ............................................. .

5.Podkreśl nazwy trzech państw będących największymi emitentami CO2 pochodzącego  ze spalania paliw. 
(0–2 p.)

Indie, Japonia, Chiny, Stany Zjednoczone, Holandia, Niemcy, Wielka Brytania, Polska

 6. Przeczytaj poniższy tekst, a następnie podkreśl prawdziwe informacje w zdaniach. 
(0–2 p.)

W kwietniu 2010 r. na obszarze tego zbiornika wodnego doszło do wybuchu i pożaru na dzierżawionej przez BP platformie wiertniczej, a dwa dni później – do jej zatonięcia. Doprowadziło to do wycieku ogromnych ilości ropy naftowej i katastrofy ekologicznej w całym regionie. 
Według szacunków przez trzy miesiące, po których udało się zatamować wyciek, do wód dostało się niemal 780 mln litrów ropy. Do listopada 2010 r. stwierdzono śmierć ponad 7 tys. zwierząt, a straty gospodarcze oszacowano na co najmniej  20 mld USD.


 Zbiornik wodny, o którym mowa w tekście, to Zatoka Kalifornijska / Meksykańska. Do opisanej katastrofy doszło w jego północnej / południowej części. Największe szkody materialne dotknęły dwa amerykańskie stany: Kalifornię i Nowy Meksyk / Luizjanę i Florydę.

7. Podkreśl nazwę zakładu, który jest największym emitentem SO2 w Polsce.       (0–1 p.)


Rafineria Grupy Lotos,  Zakłady Azotowe „Puławy”, Elektrownia Turów, PKN Orlen w Płocku,     
„Siarkopol” Gdańsk,  Elektrownia Bełchatów, Elektrownia „Kozienice”,

 huta ArcelorMittal w Krakowie 


8. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego – literę F. 
(0–2 p.)

a) Wody słodkie stanowią ok. 15% objętości hydrosfery. .........

b) Według szacunków 1/3 ludności Ziemi żyje na terenach dotkniętych niedoborem wody. .........

c) Około 50% objętości wykorzystywanej na świecie wody przypada na przemysł. .........

d) Do najbardziej zanieczyszczonych rzek na świecie należą te, które przepływają  przez Chiny i Indie. .........

9. Podkreśl nazwy zanieczyszczeń wód pochodzenia komunalnego.
(0–2 p.)

    bakterie, siarczki, detergenty, tłuszcze, drobnoustroje, związki azotu, metale ciężkie, nieczystości pochodzące z toalet, związki fosforu, pestycydy, związki wapnia


10.Zaznacz znakiem X te spośród obszarów zaznaczonych na mapie, które są najbardziej zagrożone pustynnieniem. 
(0–2 p.)
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